



水山

蘇聯紀念列寧一百一十七歲冥誕

揭開序幕；部長會議主席雷日科夫(N. I. Ryzhkov)發表題為「列寧主義——理論和改造政策基礎」的報告。

雷日科夫的長篇報告共分爲三部分：(一)列寧革命性革新的戰略；(二)社會主義民主是蘇聯社會加速發展的主要槓桿(推動力)；(三)國際間關係的改造爲當務之急。在談論蘇聯現行改革時，雷日科夫引用列寧的話說，在革命的時刻，千百萬人在一星期裏所能學會的東西，比平常生活中一年裏所學到的更多。他說，蘇聯目前所進行的深入改造，其革新性正可和以往列寧領導廣大人民著手建設社會主義時相互輝映。按照他的看法，蘇聯自改革開始以來，一切冷漠、無動於衷的根源已被斬斷，人民發覺意識到自己是生活的主人，以及對國家、對社會主義命運所負的責任。蘇聯的經濟已有起色，例如一九八六年的工業成長是過去九年中最高的，工業勞動生產力也超過第十一個五年計劃年平均成長率的零點五倍。不過，蘇聯部長會議主席指出，這只是事情的開端，有待克服的困難尚多；幹部須具備高度的政治成熟性，住屋與建問題急待解決。其次，他指出，一九八五年四月蘇共中央全會提出了人的因素。雷日科夫認爲，這項因素正日趨積極，人民社會主義的自治逐漸擴展，事務的公開性亦日益擴大；黨務方面的民主化，爲一切政治體系的改造樹立典範；而經濟管理中的民主，更能合乎列寧「在經濟領域中實行民主集中制」的要求。最後，在講到國際問題時，他重申蘇聯近年來在各種國際會議中的主張，包括裁軍、限武、戰爭與和平等問題，並強調列寧當年即詳細研究和不同社會體制國家和平共存的觀念；蘇聯主張同資本主義國家在相互平等原則上進行經濟合作。

今年適逢蘇聯「十月革命」七十週年紀念，蘇聯坦承在實踐社會主義的過程中經歷不少錯誤、苦楚和失望。戈巴契夫本人至爲推崇列寧，不僅在公共場合時常提及，且內心深深以爲蘇共因在做法上偏離列寧的真正指導，以致今天的蘇聯社會百病叢生。他企圖創造一種新氣象，以過去種種譬如昨日死，以後種種譬如今日生的決心，來喚醒蘇聯人民，一新世人耳目。

蘇聯慶祝勞動節

五月一日勞動節在蘇聯是重要的全民節日，當天，紅場政要雲集；廣場、街道上到處都是高舉旗幟和標語的遊行隊伍。法國和印度共黨總書記以及來自世界一百二十多個國家的勞工組織代表團列席觀禮。看台上擠滿了蘇聯共黨、十月革命和勞動的老功臣，前線戰士，生產部門的先進者和革新者，黨、蘇維埃和社會組織代表，著名學者、文藝家，和蘇聯的太空人。

蘇聯每逢五·一勞動節皆事先公布當年的口號，今年的最主要口號是：「改造是所有和每一個人的任務」、「蘇共二十七大大路線是改造和加速發展」等語。當日十點，開始遊行。首先，從遊行隊伍中跑出一大羣戴著紅領巾的少年先鋒隊兒童，向蘇聯領導人獻花。莫斯科駐衛軍、勞動集團職工、學校學生、莫斯科機器製造者、紡織工、建築、冶金工、科學家、醫務工作者和教師們都參加了遊行。

在遊行隊伍後面是屬各種體育協會身穿藍白運動服的男女青年的土風舞表演，最末了則是表演俄羅斯民間舞蹈的業餘歌舞團，而五·一節日的遊行亦隨之閉幕。

縱觀今年出現在遊行隊伍中最多的口號是「和平」。蘇聯喉舌宣稱，五月是春季，需要和平以使花草繁茂、鳥獸飛翔；對人類而言，五月內需要和平來繁衍子孫，延續生命，因此當然要排斥違反自然生活的戰爭。蘇聯節慶活動一向旨在宣揚政策，此次自不例外。

五·一勞動節始自「第二國際」，至今已有一百多年歷史。當時勞動者舉行大規模活動來爭取自己的權利。現在，這種場面在蘇聯已在禁止之列。蘇聯自詡是勞動者的天堂，但勞動者的權利必須靠黨來照顧，吃大鍋飯的心理抹殺了人的創意，然而從五·一勞動節的標語看來，戈巴契夫似乎有決心改正以往的缺失。

敘利亞總統阿塞德訪問蘇聯

四月二十三日敘利亞總統阿塞德 (Khafez Asad) 應蘇聯政府之邀前往莫斯科作正式的友好訪問。在機場迎接他的有蘇共政治局委員、最高蘇維埃主席團主席葛羅米柯 (A. A. Gromyko)，政治局委員、外交部長謝瓦納澤 (E. A. Shevardnadze)，政治局候補委員、國防部長索柯洛夫 (S. I. Sokolov)，蘇共中央委員會書記杜布萊寧 (A. F. Dobrynin) 和其他官員等。這項訪問共經歷三天，於四月二十五日結束。

二十四日上午雙方官員舉行會談，他們討論了廣泛的國際問題和蘇敘合作問題。戈巴契夫在解釋蘇聯對外活動內容時指出，核時代的現實使所有人學會彼此共處的必要，各國人民因面對核災難的恐懼而感到疲乏。阿塞德則聲稱蘇聯在戰爭與和平問題上的立場是符合各國人民根本利益的。下午，二人進行單獨談話，分析了中近東局勢，雙方堅決主張政治調停中東危機，並認為阿拉伯世界的團結對此具有首要意義，因為唯有團結才能籌備近東國際會議。俄裔猶太人離境問題亦是話題之一。

二十四日中午，克里姆林宮為阿塞德設午宴，蘇聯領導人戈巴契夫致詞時指出，中東繼續衝突的主要根源是，華盛頓支持以色列統治集團所推行的擴張政策。他表示，蘇聯聲援阿拉伯人民，堅決譴責對巴勒斯坦人民的歧視，以及譴責以色列企圖使用包括恐怖主義在內的任何手段，來保障自己國家的安全。他同時指出，蘇以之間沒有邦交「不能認為是正常現象」。戈巴契夫把同以色列恢復外交關係與和平解決中東問題的背景聯繫起來，顯然表明了蘇聯對以色列關係的靈活性。

阿塞德在致答詞時，感謝蘇聯幫助敘利亞社會和經濟的發展與加強敘利亞的防禦能力。他強調，為達到真正的和平，應召開旨在促使停止佔領和侵略的國際和平會議，以恢復中東人民應有的權利。

一九六七年以阿戰爭期間，蘇以斷絕了外交關係。一九七九年以埃大衛營協議後，美國企圖排擠蘇聯，把中東和平進程納入自己的外交軌道，獨攬中東和平的主導權。但因美國總是站在以色列這一邊，使中東和平進展停頓。而美國對利比亞的轟炸，近來的美國伊朗秘密軍火交易，使中東國家特別是那些過去和美國關係密切的阿伯拉國家對美國產生了種種疑慮和不信任感，蘇聯便趁機而入，加強在中東地區的外交攻勢。

蘇聯在中東地區的外交攻勢可以概括爲：促成巴解組織的團結；召開聯合國安理會五個常任理事國（美、蘇、中共、英、法）會議；召開由聯合國主持、阿以衝突有關各方參加的國際會議。這些活動對蘇聯進一步插手中東事務無疑是有利的。在中東事務中被冷落了多年的蘇聯，將與美國展開新較量。

波、保領袖先後訪蘇

應蘇共中央委員會之邀，波蘭領導人，波蘭統一工人黨第一書記雅魯塞斯基夫婦及隨從於四月廿一日抵莫斯科進行短期友好訪問。戈巴契夫設早宴款待來賓。席中，戈氏與雅氏共同表示：在蘇共二七大和波蘭統一工人黨第十次代表大會後，兩國的合作開始了新階段，蘇聯正在實行的

改革和加速發展方針，革新和新思維在波蘭引起極大的興趣，此亦爲加強彼此友誼的實質因素。同時，兩國在重要國際問題上的觀點和立場都一致。當日，在克里姆林宮雙方簽署了「關於蘇波在意識形態、科學和文化領域合作的宣言」。隨後，雅魯塞斯基參加在波蘭駐蘇聯大使館所舉行的兩國互換文化和科學方面歷史文獻的儀式，以及爲慶祝「蘇波友好合作互助條約」締結四十二週年的招待會。

雅氏廿二日搭機返國，行前曾前往列寧陵墓獻花致敬，並參觀未來波蘭學者訪蘇時的居住處所；他對蘇聯科學院對波蘭學者的關注表示感謝。

四月廿七日保加利亞部長會議主席阿塔納索夫（G. Atanasov）夫婦應邀到蘇聯進行正式友好訪問，阿氏首度訪蘇，受到隆重軍禮歡迎。首日，蘇聯部長會議主席雷日科夫和阿塔納索夫舉行會談，他們互告彼此蘇共廿七大和保共十三大決議執行的情況。談判後簽署以設在蘇聯新克拉馬托爾斯克市（Novokramatorsk）和保國臘多米爾（Radomir）市的兩個工廠爲基礎，建立蘇保機器製造聯合廠的協議。隨後，兩國總理在午宴上相互致詞指出，兩國將儘力加強合作。雷氏說，蘇保兩國的關係中，首要問題是加深經濟一體化以及利用新的、進步的經濟聯繫形勢的一整套措施。阿氏則提及保加利亞努力將巴爾幹建立成無核區及無化學武器區；他稱讚，戈巴契夫去年所提有關到本世紀末的裁軍計劃是對世界問題所採取的負責態度。廿八日，戈巴契夫接見了阿塔納索夫。同日，雙方就此次訪問發表聯合公報。阿氏臨行前前往列寧陵墓、克里姆林宮牆邊的無名軍人墓，以及吉米特洛夫（G. Dimitrov）的銅像獻花致敬。

保加利亞國家領導人日夫科夫（T. Zhivkov）五月十日結束對中共訪問後，於返國途中在伊爾庫茨克（Irkutsk）和莫斯科做了短暫停留。他於十一日和戈巴契夫會面時的談話內容，據報刊報導，僅涉及蘇保兩國內政、和全世界社會主義實踐情況。但不言而喻，日氏必定是效法波蘭、東德和捷克領袖前例，將他和中共的交往成果告知戈氏。保中（共）這次會晤中達成關於恢復兩國共產黨之間的經常接觸的協議，是一件大事，更是蘇聯樂於見到之事。東歐在外交上一向是和蘇聯互通聲氣，或許應該說東歐是蘇聯外交政策的扈從者和先頭部隊。東歐和中共的關係能獲改善和進展，則中（共）蘇黨際關係的接近將指日可待。

波、保兩國對蘇聯的改革雖同表支持，但波蘭表現的更積極、熱烈，願意全面跟進；保加利亞雖在經濟、科技上依賴蘇聯支援，然在意識形態上仍在觀望。

泰國外長訪問蘇聯

今年三月上旬蘇聯外長謝瓦納澤訪問亞太六國時曾邀請泰國外長訪蘇。東協國家迫切的經濟問題，如債臺高築以及西方國家的保護政策所造成經濟惡化等，更促成泰國外長，空軍元帥奚地（Siti Savetsila）於五月十日前往莫斯科進行了四天的正式訪問。

十一日，蘇聯最高蘇維埃主席團主席葛羅米柯會晤奚地。葛羅米柯指出，泰國外長首度訪蘇在兩國交往歷史上揭開了新頁；蘇方視此爲擴展雙方

對話、發展兩國各方面關係的重要里程碑。他並表示，樂見泰國企業界及政府表示願意和蘇聯發展商業的興趣。大批企業界有影響力的人物此番隨突地訪蘇，即為最佳說明。突地則表示，今秋將有國會代表團訪蘇；同時，表達了對東南亞地區局勢和和平的關切之意。

突地稍早曾和蘇聯外長謝瓦納澤共進早餐。突地支持戈巴契夫在裁軍方面的各項提議。他說，戈氏去歲在海參崴的演講在亞太地區已引起強烈迴響。他強調，在討論東南亞和平和安全問題時，不能不考慮到高棉衝突的問題，他認為蘇聯在這方面能起主導作用，能用政治手段儘快解決。謝氏則說，蘇聯和泰國對高棉周圍局勢的看法不同，但絕不認為它是處在死胡同中而無解決的可能，他相信，印支國家、東南亞國協國家所具有的傳統、政治經驗和智慧將能在顧慮本區和平和高棉人民利益下尋得解決之道。最後，雙方並為此訪問發表聯合聲明。

外交是內政的延長。蘇聯現在企圖將其勢力伸入亞太地區，故在態度上不像當年支持越南入侵高棉時那樣強悍；反而處處力圖博取亞太國家的好感。此外，客觀形勢亦已物換星移，泰國因本身經濟困難對蘇聯亦不再敵視。這次泰國外長訪蘇，對雙方而言應是各有所圖，各有所獲。

法國總理席拉克訪蘇

正當蘇聯新聞社報導莫斯科和巴黎之間存在「頗為嚴重」的紛歧時，法國總理席拉克 (Zhak Shirak) 於五月十四日抵莫斯科作為期三天的正式友好訪問。席拉克由法外長雷蒙 (Zh. B. Remon) 陪同，在機場受到蘇聯部長會議主席雷日科夫和外長謝瓦納澤的歡迎。他抵達莫斯科後不久便與雷日科夫會談；十五日與蘇聯領袖戈巴契夫會面。

席拉克在與雷日科夫的宴會上，要求蘇聯軍隊「有效迅速」地撤出阿富汗，並稱蘇聯必須採取更多行動，履行蘇聯在人權問題方面的國際承諾。他還為核武器維持歐洲和平四十多年的作用辯護。他說，法國無意放棄自己的獨立核武裝。雷日科夫則當客人的面批評法國政府的政策。他表示，法國在對待飛彈核武器問題上，有許多「使人不安的成份」。同時，對法國不反對核武威脅、不希望制止歐洲戰爭危險、不主張降低自我毀滅的賭注，他深表「遺憾」。

十五日席拉克與戈巴契夫會談後，認為彼此已澄清一些妨礙巴黎與莫斯科關係的「誤解」。但是，他表示，兩國在縮小雙方在裁軍問題方面的紛歧未有進展。法國對蘇聯最近的軍備控制建議反應冷淡。

蘇聯這次前所未見的在來訪的外國客人離境前，便馬上召開了有關的記者會。蘇聯外交部發言人格拉西莫夫 (G. I. Gerasimov) 在十六日記者招待會上說，席拉克祇向蘇聯提出人權問題，在裁軍問題方面會堅守己見，已令人大失所望。稍早，席拉克在記者會中則曾表達較為樂觀的評估。他說，雖然兩國在裁軍問題上有歧見，但雙方已達成協議，多方面刺激貿易與文化交流。席拉克透露，蘇聯官員曾保證加速兩國商業會談，並給予法國公司價值三億三千萬美元的合約。

席拉克十六日邀請蘇聯文化界人士共進午餐，並出席莫斯科的法國人的接待會，然後在晚上啓程返回巴黎，結束了他在莫斯科三天不甚暢快的會談。

由於此番蘇法會談彼此著重點不同，以致不歡而散。蘇聯是急於在裁軍限武上有所突破，而巴黎却被莫斯科視為「帶頭挑撥北約組織的保守勢力」；反對蘇聯將英、法核武算入歐洲核武的一整套限武建議。此外，法國雖對蘇聯的改造感興趣，但仍認為蘇聯並沒有真正重視個人權利，特別在言論、宗教信仰自由方面，法國有心和蘇聯改善經貿、文化關係，則不容質疑。